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1- A chamada “química verde” utiliza métodos e técnicas próprios para reduzir a utilização e/ou a 

geração de substâncias nocivas ao ser humano e ao ambiente. 

    Dela faz parte o desenvolvimento de 

a) produtos não biodegradáveis e compostos orgânicos persistentes no ambiente para combater 

pragas. 

b) técnicas de análise para o monitoramento da poluição ambiental e processos catalíticos para 

reduzir a toxicidade de poluentes atmosféricos. 

c) produtos não biodegradáveis e processos que utilizam derivados do petróleo como matéria 

prima. 

d) compostos orgânicos, persistentes no ambiente, para combater pragas, e processos catalíticos a 

fim de reduzir a toxicidade de poluentes atmosféricos. 

e) técnicas de análise para o monitoramento da poluição ambiental e processos que utilizam 

derivados do petróleo como matéria-prima. 

 

 

 

 

 

2- O debate atual em torno dos biocombustíveis, como o álcool de cana-de-açúcar e o biodiesel, 

inclui o efeito estufa. Tal efeito garante temperaturas adequadas à vida na Terra, mas seu aumento 

indiscriminado é danoso. Com relação a esse aumento, os biocombustíveis são alternativas 

preferíveis aos combustíveis fósseis porque 

a) são renováveis e sua queima impede o aquecimento global. 

b) retiram da atmosfera o CO2 gerado em outras eras. 

c) abrem o mercado para o álcool, cuja produção diminuiu o desmatamento. 

d) são combustíveis de maior octanagem e de menores taxas de liberação de carbono. 

e) contribuem para a diminuição da liberação de carbono, presente nos combustíveis fósseis. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resposta: B  
 
A “química verde” envolve o monitoramento da poluição e processos catalíticos 

para reduzir a toxidade de poluentes emitidos. 

 

Resposta: E 
 
  Os biocombustíveis contribuem para a diminuição da liberação de carbono, pois durante 

o seu processo de produção, bioetanol (cana-de-açúcar, milho) e biodiesel (manona, 

pinhão-manso etc), os vegetais absorvem dióxido de carbono da atmosfera pelo processo 

de fotossíntese. Deve-se lembrar que os biocombustíveis são fontes energéticas 

renováveis e menos poluidoras, pois, por exemplo, não apresentam contaminação por 

enxofre (presente nos combustíveis fósseis) e desse modo não levam à formação de 

ácido sulfúrico, relacionado à chuva ácida. 
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3- No início do século XX, focos de varíola e febre amarela fizeram milhares de vítimas na cidade 

do Rio de Janeiro. Nesse mesmo período, a atuação das Brigadas Mata-Mosquitos, a 

obrigatoriedade da vacina contra a varíola e a remodelação da região portuária e do centro da 

cidade geraram insatisfações entre as camadas populares e entre alguns políticos. Rui Barbosa, 

escritor, jurista e político, assim opinou sobre a vacina contra a varíola: “...não tem nome, na 

categoria dos crimes do poder, a temeridade, a violência, a tirania a que ele se aventura (...) com a 

introdução, no meu sangue, de um vírus sobre cuja influência existem os mais bem fundados 

receios de que seja condutor da moléstia ou da morte.” 

     Considerando esse contexto histórico e as formas de transmissão e prevenção dessas 

doenças, é correto afirmar que 

a) a febre amarela é transmitida pelo ar e as ruas alargadas pela remodelação da área portuária e 

central da cidade permitiriam a convivência mais salubre entre os pedestres. 

b) o princípio de ação da vacina foi compreendido por Rui Barbosa, que alertou sobre seus efeitos 

e liderou a Revolta da Vacina no Congresso Nacional. 

c) a imposição da vacina somou-se a insatisfações populares geradas pela remodelação das áreas 

portuária e central da cidade, contribuindo para a eclosão da Revolta da Vacina. 

d) a varíola é transmitida por mosquitos e o alargamento das ruas, promovido pela remodelação 

urbana, eliminou as larvas que se acumulavam nas antigas vielas e becos. 

e) a remodelação da área portuária e central da cidade, além de alargar as ruas, reformou as 

moradias populares e os cortiços para eliminar os focos de transmissão das doenças. 

 

 

 

 

 

 

 

4- As bombas atômicas, lançadas contra Hiroshima e Nagasaki em 1945, resultaram na morte de 

aproximadamente 300.000 pessoas, vítimas imediatas das explosões ou de doenças causadas 

pela exposição à radiação. Esses eventos marcaram o início de uma nova etapa histórica na 

corrida armamentista entre as nações, caracterizada pelo desenvolvimento de programas 

nucleares com finalidades bélicas. Considerando essa etapa e os efeitos das bombas atômicas, 

analise as afirmações abaixo. 

I. As bombas atômicas que atingiram Hiroshima e Nagasaki foram lançadas pelos Estados Unidos, 

único país que possuía esse tipo de armamento ao fim da Segunda Guerra Mundial. 

Resposta: C 
 
A obrigatoriedade da vacina somada às insatisfações populares  foram responsáveis 

pela eclosão da Revolta da Vacina. 
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II. As radiações liberadas numa explosão atômica podem produzir mutações no material genético 

humano, que causam doenças como o câncer ou são transmitidas para a geração seguinte, caso 

tenham ocorrido nas células germinativas. 

III. Desde o fim da Segunda Guerra Mundial, várias nações desenvolveram armas atômicas e, 

atualmente, entre as que possuem esse tipo de armamento, têm-se China, Estados Unidos, 

França, Índia, Israel, Paquistão, Reino Unido e Rússia. 

Está correto o que se afirma em 

a) I, somente. 

b) II, somente. 

c) I e II, somente. 

d) II e III, somente. 

e) I, II e III. 

 

 

 

 

 

 

 

 

5- Em 2009, comemoram-se os 150 anos da publicação da obra A origem das espécies, de 

Charles Darwin. Pode-se afirmar que a história da biologia evolutiva iniciou-se com Darwin, porque 

ele 

a) foi o primeiro cientista a propor um sistema de classificação para os seres vivos, que serviu de 

base para sua teoria evolutiva da sobrevivência dos mais aptos. 

b) provou, experimentalmente, que o ser humano descende dos macacos, num processo de 

seleção que privilegia os mais bem adaptados. 

c) propôs um mecanismo para explicar a evolução das espécies, em que a variabilidade entre os 

indivíduos, relacionada à adaptação ao ambiente, influi nas chances de eles deixarem 

descendentes. 

d) demonstrou que mudanças no DNA, ou seja, mutações, são fonte da variabilidade genética para 

a evolução das espécies por meio da seleção natural. 

e) foi o primeiro cientista a propor que as espécies não se extinguem, mas se transformam ao 

longo do tempo. 

 

 

Resposta: E 
 
  A radiação liberada numa explosão atômica pode causar dano no material genético 

das células somáticas, causando, por exemplo, câncer, ou se atingir as células 

germinativas pode causar mutações, que serão transmitidas às gerações futuras. 
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6- A planta do guaraná Paullinia cupana tem 210 cromossomos. Outras sete espécies do gênero 

Paullinia têm 24 cromossomos. Indique a afirmação correta: 

a) As espécies do gênero Paullinia que têm 24 cromossomos produzem gametas com 24 

cromossomos. 

b) Na meiose das plantas do gênero Paullinia que têm 24 cromossomos ocorrem 24 bivalentes. 

c) Paullinia cupana é diplóide, enquanto as outras sete espécies são haplóides. 

d) Os gametas de Paullinia cupana têm 105 cromossomos. 

e) O endosperma da semente de Paullinia cupana tem 210 cromossomos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7- Ao longo da evolução das plantas, os gametas 

a) tornaram-se cada vez mais isolados do meio externo e, assim, protegidos. 

b) tornaram-se cada vez mais expostos ao meio externo, o que favorece o sucesso da fecundação. 

c) mantiveram-se morfologicamente iguais em todos os grupos. 

d) permaneceram dependentes de água, para transporte e fecundação, em todos os grupos. 

e) apareceram no mesmo grupo no qual também surgiram os tecidos vasculares como novidade 

evolutiva. 

 

Resposta: C 
 
  Darwin propôs um mecanismo para explicar a evolução das espécies. Segundo 

essa teoria os seres vivos apresentam variabilidade, essa diversidade está sujeita a 

seleção natural, que favorecerá os seres portadores de características que lhes 

confiram valor adaptativo positivo. Com essas adaptações os seres podem 

sobreviver melhor, ter maior sucesso reprodutivo, deixando maior número de 

descendentes.  

 

Resposta: D 
 
A planta Paullinia cupana tem 210 cromossomos, durante a alternância de geração a 

meiose gera esporos n (meiose espórica), o desenvolvimento desses formará o 

gametófito haplóide (105 cromossomos) esse último por mitose produz gametas 

haplóides (105 cromossomos). 
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8- O heredograma abaixo mostra homens afetados por uma doença causada por um gene mutado 

que está localizado no cromossomo X. 

 

Considere as afirmações: 

I. Os indivíduos 1, 6 e 9 são certamente portadores do gene mutado. 

II. Os indivíduos 9 e 10 têm a mesma probabilidade de ter herdado o gene mutado. 

III. Os casais 3-4 e 5-6 têm a mesma probabilidade de ter criança afetada pela doença. 

Está correto apenas o que se afirma em 

a) I 

b) II 

c) III 

d) I e II 

e) II e III 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resposta: A 
 
   Ao longo da evolução das plantas os gametas ficam cada vez mais isolados do 

meio externo e dessa forma mais protegidos. Nas briófitas e pteridófitas os 

gametófitos se desenvolvem no ambiente; nas gimnospermas e angiospermas os 

gametófitos se desenvolvem associados e protegidos pelo esporófito.  

 

Resposta: A 
 
   I - Os indivíduos 1, 6 e 9 são certamente portadores do gene mutado. II- O indivíduo 

9 é certamente portador do gene Xm, pois seu pai manifesta a anomalia citada; o 

indivíduo 10 tem 50% de chance apresentar o gene mutado, pois sua mãe é normal 

portadora do alelo alterado. III- Para o casal 3 e 4, se a mulher for normal XMXM, a 

chance do descendente ser afetado será nula. Caso a mulher seja XMXm a chance do 

descendente apresentar a anomalia será de 50%. Já o casal 5 e 6 tem 25% de chance 

de ter uma criança afetada por essa anomalia. 
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9- O esquema abaixo representa uma das hipóteses para explicar as relações evolutivas entre 

grupos de animais. A partir do ancestral comum, cada número indica o aparecimento de 

determinada característica. Assim, os ramos anteriores a um número correspondem a animais que 

não possuem tal característica e os ramos posteriores, a animais que a possuem. 

 

As características “cavidade corporal” e “exoesqueleto de quitina” correspondem, respectivamente, 

aos números 

a) 1 e 6 

b) 2 e 4 

c) 2 e 5 

d) 3 e 4 

e) 3 e 5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Resposta: E 
 
  Uma “cavidade corpórea” indicada por 3 aparece a partir dos nematelmintos 

(pseudoceloma), moluscos, anelídeos, artrópodes, equinodermas e cordados 

apresentam celoma verdadeiro (cavidade totalmente revestida por mesoderme). 

  O exoesqueleto de quitina (5) está presente no grupo dos artrópodes. 
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10- No esquema abaixo, as letras R e S representam substâncias orgânicas, enquanto X, Y e Z 

referem-se a grupos de animais. 

 

   O metabolismo das substâncias R e S produz excretas nitrogenados. A amônia, a uréia e o ácido 

úrico são as substâncias nitrogenadas predominantes nos excretas dos animais dos grupos X, Y e 

Z, respectivamente. 

   As letras R, S, X, Y e Z correspondem a: 

 R S X Y Z 

a) Proteínas Ácidos graxos Mamíferos Peixes ósseos Répteis 

b) Ácidos nucleicos Proteínas Aves Anfíbios Répteis 

c) Proteínas Ácidos nucleicos Peixes ósseos Mamíferos Aves 

d) Ácidos graxos Proteínas Anfíbios Mamíferos Aves 

e) Proteínas Ácidos nucleicos Peixes ósseos Aves Mamíferos 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11- A relação entre produção, consumo e armazenagem de substâncias, na folha e na raiz 

subterrânea de uma angiosperma, encontra-se corretamente descrita em: 

 

 

Resposta: C 
 
  As proteínas são biopolimeros formadas por aminoácidos; Os ácidos nucléicos 

(DNA e RNA) são constituídos por bases nitrogenadas. Os peixes ósseos são 

animais amoniotélicos, ou seja, eliminam predominantemente, amônia como excreta 

nitrogenada. Os mamíferos são ureotélicos excretando, predominantemente, uréia. 

As aves são animais uricotélicos eliminando ácido úrico como excreta nitrogenada. 
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 Folha Raiz subterrânea 

a) Glicose é produzida, mas não é consumida Glicose é armazenada, mas não é consumida 

b) Glicose é produzida e consumida Glicose é consumida e armazenada 

c) Água é consumida, mas não é armazenada Água é armazenada, mas não é consumida 

d) Água é consumida e glicose é produzida Glicose é armazenada, mas não é consumida 

e) Glicose é produzida, mas não é consumida Água é consumida e armazenada 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

12- Considere os átomos de carbono de uma molécula de amido armazenada na semente de uma 

árvore. O carbono volta ao ambiente, na forma inorgânica, se o amido for 

a) usado diretamente como substrato da respiração pelo embrião da planta ou por um herbívoro. 

b) digerido e a glicose resultante for usada na respiração pelo embrião da planta ou por um 

herbívoro. 

c) digerido pelo embrião da planta e a glicose resultante for usada como substrato da fotossíntese. 

d) digerido por um herbívoro e a glicose resultante for usada na síntese de substâncias de reserva. 

e) usado diretamente como substrato da fotossíntese pelo embrião da planta. 

 

 

 

 

 

13- Enzimas digestivas produzidas no estômago e no pâncreas foram isoladas dos respectivos 

sucos e usadas no preparo de um experimento, conforme mostra o quadro abaixo: 

 

Resposta: B 
 
  Nas folhas ocorre síntese de glicose pela fotossíntese. As folhas consomem glicose em 

sua respiração celular aeróbica. As células das raízes consomem a glicose na sua 

respiração celular aeróbica. O excedente de glicose pode ser convertido em amido 

(reserva energética dos vegetais); constituindo o parênquima amilífero. 

 

Resposta: B 
 
  O amido deve sofrer hidrólise enzimática para ser convertido a glicose, essa pode 

ser utilizada na respiração celular pelo embrião da planta ou por um herbívoro. 
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Decorrido certo tempo, o conteúdo dos tubos foi testado para a presença de dissacarídeos, 

peptídeos, ácidos graxos e glicerol. Esses quatro tipos de nutrientes devem estar 

a) presentes no tubo 1. 

b) presentes no tubo 2. 

c) presentes no tubo 3. 

d) presentes no tubo 4. 

e) ausentes dos quatro tubos. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14- A partir da contagem de indivíduos de uma população experimental de protozoários, durante 

determinado tempo, obtiveram-se os pontos e a curva média registrados no gráfico abaixo. Tal 

gráfico permite avaliar a capacidade limite do ambiente, ou seja, sua carga biótica máxima. 

 

De acordo com o gráfico, 

a) a capacidade limite do ambiente cresceu até o dia 6. 

b) a capacidade limite do ambiente foi alcançada somente após o dia 20. 

c) a taxa de mortalidade superou a de natalidade até o ponto em que a capacidade limite do 

ambiente foi alcançada. 

d) a capacidade limite do ambiente aumentou com o aumento da população. 

e) o tamanho da população ficou próximo da capacidade limite do ambiente entre os dias 8 e 20. 

 

 

 

Resposta: D 
 

  O suco pancreático apresenta enzimas como: tripisina e quimotripsina que atuam 

sobre as proteínas fracionando-as em peptídeos; lípase que digere os glicerídeos 

produzindo ácidos graxos e glicerol e amilase responsável pela conversão de amido 

em maltose (dissacarídeo formado por glicose + glicose). As enzimas pancreáticas 

têm maior atividade em meio básico (pH = 8,0). 

 

Resposta: E 
O tamanho da população ficou próximo da capacidade limite do ambiente entre os 

dias oito e vinte. 

 


